

整理收纳师“考证”乱象丛生

包就业拿高薪？没那么美！



“学完立马月入上万元”“颁发国家认可的职业资格证书”“有证即可包分配”……“新华视点”记者调查发现，当前，部分培训机构打着整理收纳行业“有证才能上岗”的幌子，以“就业包分配”“轻松拿高薪”为诱饵，制造培训陷阱，引发大量投诉纠纷。

部分培训“步步加钱”

部分求职者反映，在短视频平台和网站看到整理收纳师培训广告后，交钱培训却遭遇陷阱。在黑猫投诉平台上，相关投诉达数百条。

深圳的彭女士说，填写培训报名表后，一家培训机构人员来电称，整理收纳师行业很火爆，每小时收入可达300元到1000元。不过，从事该职业必须获得培训证书，机构培训后可以安排就业，考证等级越高收入越高。

“我花2980元报了最便宜的中级收纳师课程。交钱后，机构老师只给了一堆录好的视频让我自学。没有任何直播课程和线下教学，视频内容大都能在网上搜到。”彭女士说。

此外，还有部分投诉者反映，培训机构人员承诺会将考题提前透露给学员，考试“包过”。“考前让我交了600元考试费，考试居然就在微信平台的一个小程序上进行，一起考试的只有5人。即使如此，承诺的‘包过’也不算数，我第一次竟没通过，又让我交了400元补考费考了两次才过。”来自江西的胡女士说。

浙江的黄女士说：“机构告诉我加钱升级到高级班，可以赚更多钱。我交了1000元后，又说继续加钱可以免实操考试。最后还要交700元培训证书印制费和运费。”

此外，还有学员遭遇交钱后机构“失联”的情况。“我报名交钱后，询问考试时间和地点，结果对方一直不回复，后来电话不接，朋友圈也屏蔽了我。”一名投诉者说。

更值得注意的是滥发的证书。记者联系多家培训机构发现，其所谓的“劳动部门认可”的培训证书颁发五花八门，包括所谓的行业协会、境外组织等。

一名培训者向记者提供了某教育中心认证的整理收纳师“职业技能培训证书”，记者登录证书上网址查询该证书信

息，相关页面显示为“暂无数据”。

记者查询发现，在人社部发布的国家职业资格目录(2021年版)中并未出现“整理收纳师”的相关信息。按照要求，目录之外一律不得许可和认定职业资格。

北京天驰君泰律师事务所上海分所律师王洁莹表示，有些培训机构正是利用学员的知识盲区，进行“必须持证上岗”“权威部门认证”“全国通用”等虚假宣传，刻意混淆职业资格证书和培训证书，进而牟利。

包就业、拿高薪的承诺 最终结果如何？

“证下来后，机构说把我的信息推送给求职平台，让我在家等工作电话就行。但半年多过去了，还没有一个单子。”山西的王女士告诉记者。

多名投诉者说，向培训机构反映未接到工作邀请后，机构人员转而推销其所谓的“城市合伙人项目”：只要接到团队订单，就可以赚取订单总额50%的佣金，“一天接两个订单，马上收入万儿八千元”。

“为了加入合伙人项目，我又交了约2.3万元‘入伙费’，后来发现不对劲，要求他们退款，结果人找不到了。”王女士说。

上海一家大型家政公司负责人表示，公司可提供需要付费的线下职业培训，课程内容包括房屋物品的收纳、色彩搭配、房屋内的动线设计等，培训价格为1000元左右。

“但培训后，我们一般不直接承诺包就业，需要看学员培训后的技能再应聘上岗，颁发由公司自己认证的证书。发证的目的只是给雇主一个参考，即家政公司认可该名整理收纳师具备一定技能。”这位负责人说。

此外，在家政市场，一些培训机构承诺的“轻松拿高薪”也并非易事。

记者问询发现，当前部分大城市的整理收纳服务收费标准多为每小时100元

到200元不等，且整理收纳师一般是团队作业，团队由咨询师、室内设计师和整理收纳师等专业人员构成，上述费用涵盖所有人员和服务费用。

上述家政公司相关负责人表示：“对大部分家政公司来说，普通收纳工作有时是和保姆、保洁工作一体的。如果在家政公司专职做收纳工作，一人一个月可能也接不到几单，收入每月只有2000元到3000元。”

对违法行为加强惩处 尽快完善职业技能标准

天眼查显示，当前与“收纳”相关的“存续、在业”企业数量超过4万家。业内专家表示，作为一种新职业，整理收纳师尚处于成长阶段，需防止“考证乱象”影响该职业的形象和前景。

中国人民大学法学院教授刘俊海认为，执法部门要加强日常监管，对存在虚假宣传、侵害学员权益等相关培训机构，要采取约谈、立案查处、曝光问题、信用惩戒等措施，倒逼相关责任主体守住法律底线，规范职业培训的相关行为。

中国教育科学研究院职业教育与继续教育研究所副研究员聂伟建议，尽快完善整理收纳师等新职业技能标准和管理体系建设，加强技能标准开发理论研究，让从业人员有明确的学习目标，激发学习动力，吸引更多从业者进入，让新职业成为成熟稳定的职业。

“要根据社会需求，进一步加强培训教材开发和推广。根据职业特点，做好培训课程设置和学习开发工作。同时跟踪调查社会机构举办的整理收纳师培训情况，及时发现教材和课程中存在的问题并进行完善。”他说。

王洁莹建议，打算从事整理收纳师职业的求职者要提高警惕，不盲目相信“包考、包过、有高薪”的虚假宣传。对于多次、反复付费的要求要坚决拒绝，谨防诈骗。

果园经济助力乡村旅游



3月15日，游客在海南琼海“世界热带水果之窗”拍照游玩。

早春时节，不少游客来到海南琼海湖仔村的“世界热带水果之窗”游玩。“世界热带水果之窗”作为海南琼海国家农业对外开放合作试验区重点项目，已从世界各地引进500余种热带水果，该项目以热带水果为主题，集采摘加工、观光科普于一体，推动农旅融合发展。

杭州进一步放宽 商铺外摆条件

日前，杭州市城管局出台新举措，在52个智慧商圈、商业特色街、夜间经济聚集示范区，以及若干个区级商圈等区域，加大对商业外摆、户外文化商业活动(户外促销)等经营活动的支持力度。

据介绍，3年前，杭州市为统筹市容秩序管理、促进就业消费、助力复商复市，推出餐饮业有序外摆。而此次出台的举措在场地、业态、时间方面进一步放宽了对相关区域外摆经营的限制。商业外摆设置时间放宽至24小时，住宅和其他噪声敏感建筑区周边原则上不超过22时。

“允许商铺适度开展外摆服务，不仅扩大了商铺待客容量，还起到了很好的吸引客流作用，平均每天一张桌子能增加营收300多元。”位于湖滨商圈的一家咖啡馆业主蔡先生说。

据统计，从2020年开始试点，截至今年2月，杭州共设置商业外摆756处、桌位2650个，几乎都集中在轻餐饮业，占比超90%。

“城市管理部门对商业外摆的条件放宽，并不等于是放任。”杭州市城管局市容景观监管处处长杨益华表示，杭州对商业外摆提升了管理举措，如在外摆经营范围内剔除了极易产生噪音、环境污染的重油烟餐饮业，辅以7个“不得”约束，最大限度地避免扰民。

黄河封冻河段 全线开河

水利部发布的凌情通报显示，黄河内蒙古河段16日全线开河，凌汛洪水安全进入万家寨水库，标志着黄河2022年至2023年度防凌工作顺利结束。本年度黄河凌情总体平稳，全河未发生凌汛灾害。

2022年11月29日，黄河内蒙古三湖河口河段首次出现流凌；11月30日，内蒙古三湖河口水文断面附近出现首封；2023年1月30日，黄河达到最大封河长度985.69千米。2月初，受气温回升影响，封冻河段开始解冻开河，至3月16日全线开河。

据水利部相关负责人分析，本年度黄河凌情呈现以下特点：上游宁蒙河段和下游河段整体气温较常年偏高；首凌日期偏晚，流凌封河发展快，首封日期略偏早；冰下过流能力较好，槽蓄水增量偏小；封河长度偏长，部分河段冰层偏厚；开河偏早，开河凌峰较小；下游出现两封两开过程，开河日期偏早。

本年度凌汛期历时108天，开河日期较常年偏早9天。本版图文据新华社

“设施农业”春管忙

3月16日，在山东省青岛市即墨区北安街道祥坤智慧农场，农民在管理无土栽培的小番茄。

连日来，山东省青岛市即墨区的现代农业园区里一派生机盎然的景象，种植户抢抓农时管理果蔬，以供应各地市场。

近年来，即墨区积极调整农业产业结构，鼓励农民高标准建设现代农业园区，引导农户依托设施农业开展番茄、芽苗菜等特色果蔬种植，并将智能温控、远程数据采集和无土栽培等技术应用于农业生产，带动农民增收，助力乡村振兴。

